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Sărbătorire

90 de ani de existenŃă
a Academiei de Muzică

„Gheorghe Dima” 
Cluj-Napoca
(1919-2009)

Bujor DÂNŞOREAN

Din această toamnă şi până în primăvara anului
viitor, spiritualitatea clujeană este în plină efervescenŃă,
determinată de împlinirea a nouăzeci de ani de la
înfiinŃarea învăŃământului universitar (ştiinŃific, filologic

şi artistic) şi a instituŃiilor artistice profesioniste (teatru şi
operă) în limba română. Aceste realizări ale aspiraŃiilor
seculare ale unui popor prea multă vreme oprimat au
fost nu numai o necesitate stringentă, ci şi o consecinŃă
firească a evenimentelor politice care au dus – de-a
lungul întregului an 1918, culminând cu epocalul act de
la 1 Decembrie – la realizarea idealului naŃional al
românilor din provinciile aflate sub dominaŃie străină de
a se uni cu patria-mamă, România.

Conservatorul de Muzică şi Artă Dramatică şi-a
deschis porŃile la 1 decembrie 1919 şi a fost inaugurat
oficial la 28 martie 1920. Menirea lui a fost să asigure
artişti (cântăreŃi, instrumentişti, actori) pentru Opera
Română şi pentru Teatrul NaŃional, ca şi profesori de
muzică pentru şcolile de toate gradele. 

Venerabilul compozitor, dirijor şi profesor
Gheorghe Dima (1847-1925) a fost chemat la
conducerea noului aşezământ de învăŃământ artistic –
muzical şi teatral –, deşi era în vârstă de şaptezeci şi
doi de ani, însă Consiliul Dirigent a considerat că el este
persoana şi personalitatea cea mai indicată, cea mai
calificată, cu o autoritate profesională şi morală
incontestabilă, în rând cu atâtea nume de somităŃi care
au făcut gloria începuturilor UniversităŃii, ale Teatrului
NaŃional şi ale Operei Române.

Începuturile au fost modeste, dar tenacitatea şi
profesionalismul primelor generaŃii de profesori, printre
care se numără Augustin Bena, Ana Voileanu, Jean
Bobescu, Zaharia Bârsan, MarŃian Negrea, Ecaterina
Fotino, Traian Vulpescu, Mihail Andreescu-Skeletty, au
realizat o instruire temeinică a primelor serii de
absolvenŃi, din rândurile cărora nu putem să nu-i
amintim măcar pe cei mai destoinici: Sigismund ToduŃă,
Nicolae Ursu, Eugen Cuteanu, Anton Ronai, Leontin
Anca, Maria Cupcea, Max Eisikovits, Silvia Ghelan,
Tudor Jarda, Lya Hubic, Susana Coman-Bosica,
Augustin Almăşan, Eugen Lazăr, Livia Liseanu, Lucia
Stănescu, Liviu Comes, Romeo Ghircoiaşiu.

Istoria de nouăzeci de ani a conservatorului
clujean este marcată de o evoluŃie frântă de
evenimentele politice care au brăzdat nemilos secolul al
XX-lea, însă care nu l-au abătut din drumul său. În anul
1931, a fost promovat în rândul instituŃiilor de nivel
universitar, luându-şi titlul de Academie de Muzică şi
Artă Dramatică. După nefasta perioadă 1940-1945,
când s-a aflat în refugiu la Timişoara, au urmat câŃiva
ani de confuzie organizatorică, pentru ca, din anul
1950, să primească numele „patronului” său,
intitulându-se Conservatorul de Muzică „George Dima”,
iar din 1990, Academia de Muzică „Gheorghe Dima”.

În ultimii şaizeci de ani, când majoritatea
studenŃilor sunt absolvenŃi ai liceului de muzică, nivelul
pregătirii lor a crescut considerabil; de asemenea, cifra
de şcolarizare a crescut şi ea, astfel încât şi absolvenŃii
clujeni au contribuit la consolidarea celor peste treizeci
de instituŃii muzicale înfiinŃate în această perioadă
(orchestre simfonice, teatre de operă, de balet şi de
operetă, mari ansambluri folclorice etc.). Tot acum iau
fiinŃă – în ciuda scăderii dramatice a numărului de
studenŃi din ultimul deceniu al epocii comuniste –
câteva formaŃii de muzică modernă şi contemporană,
precum “Ars Nova”, corala “Antifonia” şi “Ansamblul de
PercuŃie”, conduse de profesorii Cornel łăranu,
Constantin Râpă şi Grigore Pop, formaŃii apreciate nu
numai în Ńară, ci şi în străinătate, unde au câştigat
premii şi au participat la festivaluri prestigioase. 

După 1989 s-au descătuşat noi energii, s-au
deschis noi perspective, care au făcut din Academia de
Muzică „Gheorghe Dima” un pilon de bază al
învăŃământului muzical şi al vieŃii muzicale din Ńara
noastră.
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